

## Каков в гнезде — таков и в полёте

**Таисия ЖАРКОВА**, начальник отдела воспитательной работы  
Министерства народного образования Республики Башкортостан

Философ Павел Флоренский сказал однажды: “Если идеал Запада — материальное благополучие, то идеал России — преображение души”. Хотелось бы верить, что в “конкуренции” духовности и гонки за материальными благами победит духовное начало.

Вероятно, особое географическое положение Республики Башкортостан — здесь Европа встречается с Азией — наложило особый отпечаток на менталитет наших людей. Для нас важен равновеликий подход в воспитании детей: высокий уровень развития ума и сердца.

Забываясь о судьбе подрастающего поколения, развитии личности, мы активно работаем с семьёй. Ведь именно семья — колыбель духовности. Но, к сожалению, сейчас это не совсем и не везде так. Поэтому мы поставили цель: помочь родителям выполнять, несмотря на все трудности сегодняшнего дня, свои обязанности — воспитывать, а не просто кормить и одевать своих детей.

“Роль матери в воспитании и социализации детей и подростков” — так называлась республиканская научно-практическая конференция, с которой мы начали работу с семьёй. “Семья и духовное возрождение общества” — тема следующей конференции, проведённой Министерством народного образования Республики Башкортостан. В работе конференции приняли участие руководители органов управления, заместители администраций городов и районов республики, родители, вырастившие по пять и более детей.

Провели на конференции различные конкурсы семейных пар: “Разрешение семейных ситуаций”, “Ролевые игры” и другие. В конкурсах соревновались семьи разных национальностей; они показали роль народной педагогики в воспитании детей. Практический опыт, который обсуждался на конференции, убедил многие педагогические коллективы республики в том, что идея воспитания национального самосознания на основе народной культуры, традиций и обычаев с опорой на принципы народной педагогики, должна стать основой воспитательной работы.

Вот что пишет по этому поводу заместитель директора Наурузовской средней школы Учалинского района Д.В. Шайхисламова: “Сила народной педагогики огромна. Башкирские эпосы, кубаиры, песни содержат ценнейший этический заряд. У каждой семьи свои традиции, правила и законы воспитания, и ничто не может заменить ласку, теплоту, нежность, которые дети получают в семье. По этому поводу у башкирского народа есть хорошая пословица: “Каков в гнезде, таков и в полёте”. Действительно, если в семье ценятся трудолюбие, честность, тяга к знаниям, ребёнок вырастает правдивым, любознательным, ответственным за порученное дело и свою дальнейшую жизнь он строит созвучно этим понятиям”.

Воспитание любви к родной земле, к родному языку начинается с изучения истории своего народа. Это можно воспитать, лишь привив ребёнку уважение к отцу с матерью, родным и друзьям, потребность узнать историю своего родного края. Неудивительно, что практически во всех образовательных учреждениях республики особое внимание уделяется изучению истории поколений, возрождению народных традиций. Говорят, башкир должен знать семь поколений в своём роду... Придерживаясь этой традиции, дети всех национальностей, проживающих на территории Республики Башкортостан, вместе с родителями, учителями составляют своё древо жизни, шэжэре.

В рамках Года семьи в Уфе состоялась республиканская научно-практическая конференция “Семья и школа в воспитании гражданина нового Башкортостана”, которая ставила своей целью объединить усилия школы, семьи, общественности в интересах развития личности ребёнка и выполнения программной установки Президента Республики Башкортостан по воспитанию гражданина нового Башкортостана.

Выступающие были единомышленны: родители и образовательные учреждения ответст-

венны за ребёнка. Главная задача школы — обеспечить развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальных особенностей, воспитать мыслящего, творчески смелого человека, уверенно решающего любые жизненные задачи в постоянно меняющемся мире. Научить желать учиться, уметь и любить учиться. Создать культ знаний и научить ими пользоваться. Сохранить и передать дух счастливой семьи.

Задача родителей — воспитать нравственно и физически здорового ребёнка, осознающего своё этническое социальное значение, заложить основы и развить гражданственность и патриотизм. Гражданин нового Башкортостана должен владеть знаниями, составляющими мировоззрение, иметь чёткую жизненную позицию, стойкие убеждения, достойные идеалы и ценностные ориентации.

Участники конференции в своих выступлениях на пленарном и секционных заседаниях высказали много интересных предложений. Одно из них — необходимость повысить роль отца в воспитании детей. Ведь говоря о материнстве, детстве, мы не всегда упоминаем отца, хотя отцовство — обязанность не менее почётная и ответственная, чем материнство. Отец всегда и во всём нужен ребёнку рядом, он — человек, выводящий в жизнь, в люди. Неудивительно, что следующим направлением нашей деятельности стали городские и районные конкурсы «Отец — опора семьи и державы».

В нынешнем учебном году событием в жизни наших педагогических коллективов стал республиканский конкурс «Дочки — матери», в зональных смотрах которого приняли участие 53 семьи. Основная цель конкурса — передача из поколения в поколение моральных устоев, народных обычаев и традиций, духовного приданого; создание предпосылок будущей счастливой семьи, воспитание дочери — духовно богатой, благородной личности, хранительницы дома.

Первоначально конкурс прошёл в образовательных учреждениях республики, затем лучшие семьи — представительницы районов и городов — состязались в зональных турах, победительницы которых встретились в финале.

На первом этапе конкурсантки рассказывали о своём опыте воспитания дочери в семье, наиболее удачных педагогических приёмах и находках матерей. Дочери представили «Мудрые заповеди предков», сценарии семейных праздников, видеоклипы.

На втором этапе конкурса — более усложнённое задание: визитная карточка семьи «Наш имидж», «Переключка телестудий» («Колыбельная» матери, «Слово о матери» — письмо дочери), «Семейные обряды» («Рождение дочери», «Наречение имени», «Бабушкин сундучок» (приданое), «Выдавали дочку замуж») и другие. На выставку представляли рукоделия «От матери к дочери», кулинарные изделия «Пальчики оближешь» и рецепты «Из домашней аптеки».

Яркие, самобытные выступления практически всех участниц всех этапов конкурса ещё раз подтвердили, что духовный потенциал народной педагогики поистине неисчерпаем. В этом мы убедились, проводя в городе Кумертау финал конкурса «Дочки — матери».

Участвовали 8 мам и 12 дочек. «Состоялся праздник Женственности, Красоты, Мудрости и Любви», — так отозвалась о конкурсе министр народного образования Республики Башкортостан Г.М. Мухамедьянова, вручая почётные грамоты и ценные подарки победителям. А победителями стали все участники конкурса: Гран-при получила семья Галиных (село Бунагак Белорецкого района), первое место — семья Гибадуллиных (село Кушнаренково Кушнаренковского района), вторые места — семьи Васильевых (деревня Суук-Чишмы Кармаскалинского района), Порошиных (город Ишимбай), третьи места — семьи Сафаргалиных (село Малояз Салаватского района), Ишкильдиных (посёлок Мраково Кугарчинского района), Загретдиновых (село В.Яркеево Илишевского района), Крыловых (город Кумертау).

Участницы конкурса «Дочки — матери» показали связь поколений, необходимость активно использовать народную педагогику, традиции и обычаи в семейном воспитании. Очевидно, что социально-историческая, культурная память народов, проживающих в Башкортостане, сохранена.

Матери продемонстрировали яркую индивидуальность, эрудицию, способность к творчеству во всех видах деятельности. Дочери, участницы конкурса, показали себя хорошими хозяйками, знающими народные традиции и семейные обряды. Выступления мам и дочек стали настоящими праздниками семей и были эмоционально поддержаны многочисленными зрителями.

Выставки, представленные семьями-конкурсантами, — это наглядная школа домоводства для всех присутствующих, они показали многообразие многонациональной культуры народов Республики Башкортостан.

Можно сказать, что проводя конференции, конкурсы, мы последовательно решаем задачу: помочь людям быть хорошими родителями в настоящем и научить каждого ребёнка стать хорошим семьянином и родителем в будущем. Вместе с тем такие традиционные формы работы, как университеты родительских знаний, педагогические лектории и многие другие традиционные формы работы с родителями для нас также актуальны.

В большинстве образовательных учреждений республики стало традицией проведение праздников “Нардуган”, “Сэм-бэле гэчэгэ”, “Корга буткахы”, “Коза омэхе”, “Аулак ой”, “Сабантуй”, “Проводы зимы”, “Масленница”, многих других. Такие праздники не только сближают детей и родителей, они пробуждают чувство гордости и ответственности за свою республику, свой город, район, семью.

“Моя семья — моё богатство” — так будет называться наш следующий республиканский конкурс, цель которого — на позитивных примерах разных семей показать, что Республика Башкортостан — большая многонациональная и дружная семья, основное богатство которой — созидающие люди.